

首个全国科普月泉州主场活动启动 科普嘉年华解锁科技新体验

■融媒体记者 张素萍 王柏峰
通讯员 王晓珠 文/图

今年9月是首个全国科普月,主题是“提升全民科学素质,夯实科技强国基础”。为推动科普资源持续下沉,真正让科普走进基层、走近群众,昨日,“科学奇妙夜 相约世遗古城”2025年全国科普月(泉州)主场活动暨泉州市现代科技馆体系联合行动在泉州德济门遗址广场正式启动。

本次活动由泉州市科协联合泉州市委宣传部、泉州市教育局、泉州市科技局、泉州市文旅局、泉州市卫健委、泉州市文物保护中心、鲤城区人民政府主办,泉州市科技馆、泉州市科普融媒体中心等承办。



机器狗献艺AR体验 科普嘉年华亮点纷呈

启动仪式上,110场泉州市科普月重点活动以及8条泉州市科普研学精品路线正式发布。随后,第二届“红领巾讲科学家故事”大赛、科普益民摄影大赛颁奖仪式举行。

一场亮点纷呈的科普嘉年华随之上演。机器狗在指令下完成踱步、跳跃、转圈等一系列动作,它时而威风凛凛地穿梭于舞台,时而乖巧地“蹲坐”致意;宇树机器人则化身“街舞达人”,随着动感节拍灵活摆动机械臂;多家科技企业携带科技产品亮相,机器人舞蹈

秀、机甲对战、机器狗撒欢等展示,将前沿科技体验融入世遗场景,打造出科学与文化交相辉映的盛宴。

科普互动体验是此次科普月主场活动最突出的特色。无人机互动、3D打印体验、AR眼镜试玩、植物拓染、巧克力制作等项目引得不少市民争相体验。

据介绍,本次主场活动创新采取“舞台展演+互动体验+科普展览”的形式,联动泉州市科技馆分馆、市级学会及科学教育机构等39家社会力量,引入格斗机器人竞技、无人机飞行、AR/VR、科普猜谜等互动体验项目,携手科普脱口秀、科学实验秀、科普情景剧等20个舞台节目,展出中国国际高校色彩设计大赛优

秀作品和科普摄影大赛优秀作品,让市民在文艺表演、互动体验、展览参观中感受科技魅力、触摸科普内核。

非遗文化融入科普 多家学会义诊赠药

活动现场,闽南非遗文化分馆、中医药分馆、福船分馆、纺织服饰分馆、陶瓷分馆、制醋技艺分馆、制香技艺分馆等泉州市科技馆分馆聚焦非遗文化,带来草编、捏泥人、养生锤制作、福船模型拼接、植物拓染、香牌香包制作、老醋食品DIY、陶瓷彩绘等互动体验项目,掀起一场科普狂欢。

活动还邀请市呼吸治疗学会、护理学会、康复医学会、牙医师协会、营养健康协会、药学会等多家医学类市级学会,聚焦基础健康需求,开展义诊赠药等惠民服务,提供血糖、血压专业监测、口腔检查,同步开展呼吸康复与慢性重症专项指导,面对面指导群众如何防治常见疾病,初步掌握心肺复苏、海姆立克急救法等急诊技能。

据悉,科普月主场活动将持续至8月31日。从红领巾讲科学家故事到AR/VR技术体验,从安全生产科普到卫生健康知识传播,活动内容覆盖公众关切的多元领域。此外,全国科普月期间,泉州市各级各部门将开展超2000场科普活动。

洛江区开渔文旅消费季 海洋风情与非遗文化共舞



早报讯 (融媒体记者龚翠玲 实习生施嘉怡 通讯员郭思婧 文/图)8月27日,2025洛江区开渔文旅消费季在桥南古街正式启幕。活动以“文旅赋能 消费惠民”为核心,融合海洋风情、非遗文化与美食体验,为市民游客打造一场沉浸式文旅盛宴。

启动仪式前,桥南古街与堤后路早已热闹起来。“星厨食刻”集结了多家星级与高档酒店,让千年洛阳桥的古韵与精致料理碰撞出独特风味;渔乐市集上,售卖海鲜及干货的摊位人气火爆,文旅市集则汇聚18家特色商户,泉州妆糕人、糖画、闽南小吃等非遗技艺与地方

美食同步亮相,实现文化体验与惠民消费双向发力。

夜幕降临,洛阳桥头的“古桥新声”音乐节上,闽南语乐队唱响《欢喜就好》《世界第一等》等耳熟能详的歌曲,将现场气氛一次次推向高潮。桥南古街的洛阳桥常态化展演中,非遗传承人带来南音、掌中木偶表演。陈三五娘沉浸式演出馆内,“南戏新说”让古老传说在多元非遗元素的碰撞中焕发新的生命力。

此次活动由洛江区文体旅游局、区农水局、区商务局,万安街道办事处主办;区文化馆、桥南社区“党建+邻里中心”承办。



泉州台商区滨海消费季

鸣锣、品鲜、放鱼苗 一站式“嗨玩”

早报讯 (融媒体记者许奕梅 通讯员刘锡颖 文/图)8月29日,正值传统七夕佳节,“七夕浮山开渔悦享”泉州台商投资区滨海消费季活动在张坂镇浮山村月亮湾拉开帷幕。本次活动巧妙融合开渔文化、七夕习俗与滨海风情三大元素,精心推出多项特色体验活动,为市民与游客打造了一场兼具文化味、烟火气与浪漫感的滨海文旅盛宴。

启动仪式现场,在嘉宾与观众的共同见证下,市、区两级领导共同敲响开市铜锣。清脆响亮的锣声,不仅是开渔季扬帆启航、期盼丰收的象征,更寄托了对台商区消费市场持续繁荣、活力迸发的美好愿景。两项荣誉授牌同样引人注目:张坂镇被授予“泉州市文化产业和

旅游产业融合发展示范区”荣誉称号,浮山村獭窟岛获颁“水乡渔村”休闲渔业基地认证牌匾。而活动现场的品鉴环节,更是成为人气焦点。“巨型海鲜饺皇”以本地新鲜海产为馅,寓意团圆丰收;“鱼签冰淇淋”则创新融合传统渔味与现代冰品,吸引众多市民驻足品尝。在浮山岛海岸边,主办方还举行了“年年有鱼”鱼苗放生仪式,传递海洋资源可持续利用的理念,表达对开渔顺利、渔获丰盈的美好祝愿。

本次活动由泉州台商投资区党工委、管委会主办,区农林水与生态环境局、区教育文体旅游局、张坂镇人民政府、区总工会承办。活动将持续至8月31日。

